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ATA nº 007 de 10.03.2026 Sessão Ordinária 

 

Aos dez dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, reuniram-se os 

senhores Vereadores no plenário da Câmara Municipal de Brazópolis, localizada na 

Praça Wenceslau Braz, 17, Centro, para a realização da sétima Sessão Ordinária do 

ano. A Sessão iniciou-se às 19 horas e 10 minutos com a abertura dos trabalhos pelo 

senhor Presidente da mesa diretora, Vereador Adilson Francisco de Paula com as 

seguintes palavras, “Sob a proteção de Deus em nome do povo brazopolense, 

iniciamos os nossos trabalhos legislativos”. Na sequência, foi informado aos senhores 

Edis que a Ata da 6ª Sessão Ordinária já estava a disposição para leitura, sem 

manifestações em contrário a referida ata foi aprovada. Em seguida, o senhor 

presidente solicitou a senhora Secretária, Vereadora Leilane de Almeida que 

verificasse o quórum, contando a presença de nove vereadores, sendo eles: Ricardo 

Joaquim Ilhéo, Marcos Adriano Romeiro Simões, Gesse Raimundo de Souza, Leilane 

de Almeida, Adilson Francisco de Paula, Andresa Aparecida Isaú, Diego Caetano 

Henrique, João Pedro Visotto e Gabriela Pereira Martins. Na sequência o senhor 

Presidente apresentou a justificativa de ausência do senhor Vereador Gesse 

Raimundo de Souza na sexta sessão ordinária, após consultar o plenário todos 

concordaram com a justificativa apresentada. Em seguida, a senhora Secretária 

Leilane de Almeida fez a leitura das correspondências recebidas, sendo apresentado 

o Ofício nº 006/2026, encaminhado pela senhora Bruna Carvalho Moura Avelar, da 

assessoria Cidades por Elas, dirigido à vereadora Gabriela Pereira Martins. O 

documento tratou do convite para a cerimônia de inauguração da cuidadoteca 

permanente do Instituto Federal do Sul de Minas – Campus Machado, a realizar-se 

no dia 16 de março de 2026, às 9h30min, ocasião em que também ocorrerá a 

assinatura de protocolo de intenções para adesão ao Plano Nacional de Cuidados, 

iniciativa voltada ao fortalecimento de políticas públicas de cuidado e à valorização do 

trabalho desempenhado, especialmente, por mulheres. Posteriormente, o senhor 

Presidente solicitou a senhora Vice-presidente, Vereadora Andresa Aparecida Isaú, 

que fizesse a leitura das correspondências enviadas, destacando-se o Ofício nº 

049/2026, de autoria da senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins, encaminhado 

ao chefe do Poder Executivo Municipal, à vice-prefeita e à secretária municipal de 

Desenvolvimento e Assistência Social, propondo a avaliação da participação do 

Município de Brazópolis no referido evento, bem como a possibilidade de formalização 

da adesão ao plano junto ao Ministério das Mulheres, tendo em vista os benefícios 

sociais decorrentes da eventual implantação de unidade de cuidadoteca no município. 

Na sequência, foram lidas duas Moções de Pesar. A primeira, de nº 002/2026, de 

autoria da senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins e subscrita pela Mesa Diretora 

e demais vereadores, manifestou profundo pesar pelo falecimento do senhor Rogério 

do Carmo Visotto, ex-vereador e empresário, reconhecido por sua atuação na vida 

pública e por seu incentivo ao desenvolvimento do turismo local. Após a leitura, o 

senhor presidente registrou, em nome do Poder Legislativo, as condolências aos 

familiares e determinou a entrega da moção pela Vereadora proponente. Dando 
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continuidade, foi realizada a leitura da Moção de Pesar nº 001/2026, de autoria da 

Mesa Diretora, pelo falecimento do senhor Wagner Alexandre de Oliveira, profissional 

que se destacou como empresário, educador e servidor público estadual, tendo 

exercido diversas funções na área educacional e administrativa, além de participação 

na vida política municipal. Ao final, o senhor presidente reiterou os sentimentos de 

pesar da Câmara Municipal aos familiares e amigos dos homenageados, ressaltando 

a relevante contribuição de ambos para o desenvolvimento de Brazópolis. Dando 

continuidade aos trabalhos, foi apresentado o Requerimento de Informação nº 

003/2026, de autoria da senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins, dirigido ao chefe 

do Poder Executivo Municipal, solicitando esclarecimentos acerca das providências 

adotadas para o cumprimento da Lei Municipal nº 1.471/2025, que institui a Semana 

Municipal da Mulher no âmbito do município de Brazópolis. A vereadora requereu 

informações sobre o planejamento e execução das ações previstas na legislação, a 

participação das secretarias municipais e do Conselho Municipal dos Direitos da 

Mulher, a existência de cronograma de atividades, a destinação de recursos 

orçamentários, a formalização de parcerias institucionais, a constituição de grupo de 

trabalho ou regulamentação da lei, bem como o desenvolvimento de materiais 

informativos e ações formativas voltadas aos servidores públicos e à comunidade 

escolar. Justificou o requerimento com base na função fiscalizadora do Poder 

Legislativo e na importância da efetiva implementação de políticas públicas voltadas 

à valorização e proteção das mulheres. Na sequência, foram apresentadas indicações 

de providências de autoria do senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões. A 

primeira sugeriu a criação, junto ao setor de engenharia da Prefeitura, de um 

departamento específico para elaboração de planejamento e projetos, com o objetivo 

de habilitar o município à captação de recursos e participação em programas federais 

voltados à infraestrutura urbana. A segunda indicação tratou da necessidade de 

implantação de sistema de galeria de esgoto em córrego que se inicia no bairro 

Freitas, passando pelo bairro Bela Vista, em razão dos transtornos causados pelo 

esgoto a céu aberto, como mau cheiro, proliferação de animais peçonhentos e riscos 

à saúde pública. A terceira indicação solicitou a realização de serviços de corte de 

grama na Praça José Bento, no pátio da Escola Municipal Altino Pereira Rosa, no 

acesso ao cemitério e em demais logradouros públicos da vila do distrito de Luminosa. 

Em seguida, a senhora Vereadora Leilane de Almeida apresentou indicação de 

providência solicitando a substituição da tubulação da rede de esgoto no 

entroncamento das ruas Pedro Veloso e Dr. Carlos Pioli Filho, no bairro Alto da Glória, 

em razão de recorrentes entupimentos e vazamentos que vêm ocasionando 

transtornos aos moradores e riscos à saúde pública. Ao final das leituras, o senhor 

presidente consultou o plenário, sendo o Requerimento de Informação e as indicações 

de providências aprovados por unanimidade, determinando-se o encaminhamento 

das matérias ao conhecimento do chefe do Poder Executivo Municipal. Na sequência, 

passou-se à Ordem do Dia, iniciando-se a apreciação do Projeto de Lei Complementar nº 

024/2025, de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre a criação, extinção e 

reestruturação de cargos na administração municipal. A matéria, já analisada pelas 

Comissões de Legislação, Justiça e Redação e de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas, 
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cujos pareceres foram favoráveis, trata de reorganização administrativa com a criação de 

cargos de chefia em áreas estratégicas, alteração de atribuições e extinção de funções 

gratificadas, apresentando estimativa de impacto orçamentário anual de R$ 82.582,27 (oitenta 

e dois mil, quinhentos e oitenta e dois reais e vinte e sete centavos), correspondente a 

aproximadamente 0,13% da despesa com pessoal do Poder Executivo, mantendo-se dentro 

dos limites legais. Durante a discussão, a senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins 

destacou a prerrogativa do Executivo na proposição de criação de cargos, ressaltando, 

contudo, a responsabilidade do Legislativo na análise da necessidade e dos impactos 

financeiros da medida. Encerrada a discussão, o projeto foi colocado em primeira votação, 

sendo aprovado por sete votos favoráveis e um voto contrário, da senhora Vereadora Gabriela 

Pereira Martins, ficando a matéria encaminhada para segunda votação na sessão seguinte, 

em razão de tratar-se de lei complementar. Na continuidade dos trabalhos, foi 

apresentado o Projeto de Decreto Legislativo nº 001/2026, que concede as comendas 

“Isa de Faria Guimarães” e “Eva de Oliveira Pires” a mulheres que se destacaram por 

relevantes serviços prestados voluntariamente e por suas contribuições sociais ao 

município de Brazópolis. Conforme o projeto, foram indicadas para receber a comenda 

“Isa de Faria Guimarães” as senhoras Mariana Cândida de Jesus Damazio, Maria 

Helena de Paula Cavichi, Maura Nazaré de Oliveira Goulart e Maria Cristina Machado. 

Para a comenda “Eva de Oliveira Pires”, foram indicadas as senhoras Maria Inês 

Magalhães, Rute Ana Simões, Febe Assunção Martins, Terezinha Ferreira Lúcio, 

Estefany Faria Costa Torres, Luciane de Fátima Constantino e Antônia Dias Teixeira. 

Foi informado que a outorga das homenagens ocorrerá em sessão solene a ser 

realizada no dia 31 de março de 2026, às 19 horas. Após a leitura da justificativa, o 

projeto foi distribuído à Comissão de Legislação, Justiça e Redação para análise, 

sendo designada como relatora a vereadora Andresa Aparecida Isaú. No Grande 

Expediente, fez uso da palavra o senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões, 

que iniciou sua manifestação tratando da reunião realizada no dia anterior no distrito 

de Bom Sucesso da Mantiqueira, destinada à discussão sobre a criação e delimitação 

do perímetro urbano do distrito. O vereador agradeceu a receptividade da comunidade 

local, especialmente do senhor Vereador Gesse Raimundo de Souza, dos delegados 

escolhidos pelos moradores e das demais pessoas presentes, ressaltando a 

importância da união entre Poder Legislativo, Poder Executivo e comunidade na 

construção da proposta. Defendeu a adoção de um perímetro urbano estendido, por 

entender que tal medida possibilitará que localidades além do núcleo central do distrito 

também sejam contempladas com melhorias de infraestrutura e, futuramente, com 

maior possibilidade de atendimento por serviços essenciais, especialmente o 

abastecimento de água tratada pela COPASA. Na oportunidade, registrou 

agradecimentos ao servidor André Damazio, pelo trabalho técnico desenvolvido em 

torno da proposta e do projeto a ser posteriormente apresentado junto à COPASA, 

bem como ao senhor Aldo, pela colaboração prestada, ao Dr. Ricardo, pela 

explanação realizada na reunião, ao prefeito municipal e ao engenheiro da Prefeitura, 

senhor Weligton, pela participação e compreensão da proposta apresentada pela 

Comissão de Obras Públicas. Em sua fala, destacou que o perímetro urbano reduzido 

não traria benefícios concretos às comunidades mais afastadas, ao passo que o 
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perímetro estendido representa uma esperança real de inclusão dessas localidades 

em futuras políticas públicas e serviços estruturantes. Ainda em sua manifestação, o 

vereador agradeceu à equipe do setor de obras da Prefeitura Municipal, em especial 

ao senhor Vanderlei e seus colaboradores, pelos serviços emergenciais realizados 

em razão dos danos provocados pelo forte temporal ocorrido entre sexta-feira e 

sábado, especialmente na região do Sertãozinho, no distrito de Luminosa, onde houve 

queda de barreiras, árvores e prejuízos às estradas vicinais, ressaltando que, neste 

período chuvoso, o trabalho possível é de socorro imediato e manutenção mínima das 

vias. Em seguida, o senhor presidente fez uma retificação quanto ao registro dos 

pareceres das comissões relativos ao Projeto de Lei Complementar nº 024/2025, 

esclarecendo que, embora tenha mencionado anteriormente pareceres integralmente 

favoráveis, constava voto contrário da senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins no 

âmbito da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Na sequência, o 

senhor Vereador Marcos Adriano voltou a se manifestar, ponderando que, em seu 

entendimento, durante a reunião de comissão todos os membros presentes haviam 

se posicionado favoravelmente à matéria, inclusive havendo gravação da reunião, 

registrando, assim, seu entendimento acerca do ocorrido. Na continuidade, fez uso da 

palavra o senhor Vereador Gesse Raimundo de Souza, que também se pronunciou 

sobre a reunião realizada em Bom Sucesso da Mantiqueira, classificando-a como 

produtiva e destacando que ela ocorreu a pedido do Poder Executivo. Agradeceu à 

Comissão de Obras Públicas, aos representantes do Executivo presentes, ao prefeito 

municipal, ao assessor jurídico Dr. Ricardo e ao engenheiro Weligton, bem como aos 

membros da comissão de delegados da comunidade. Ressaltou sua preocupação 

com as localidades mais afastadas do núcleo central do distrito, especialmente São 

Rafael, Clementes e Pedra Bicuda, que ainda não contam com abastecimento de 

água tratada, salientando que a ampliação do perímetro urbano constitui medida 

essencial para viabilizar, no futuro, a extensão desses serviços. O vereador também 

agradeceu expressamente ao servidor André Damazio pelo empenho e dedicação na 

elaboração dos estudos e projetos relacionados ao tema, lembrando que, desde 

janeiro, já vinha defendendo a necessidade de impulsionar a efetiva estruturação do 

distrito. Informou, ainda, que haverá audiência pública sobre a matéria no dia 25 de 

março, manifestando confiança de que a proposta de perímetro estendido será 

acolhida, por representar benefício coletivo e projeção de futuro para a comunidade. 

Em sua fala, destacou ainda que, além da questão do abastecimento de água, a 

delimitação do perímetro urbano poderá favorecer outras medidas importantes, como 

regularização fundiária e melhorias em serviços públicos, frisando que sua 

preocupação central sempre foi o bem-estar futuro da população. Na sequência, o 

senhor presidente também teceu considerações acerca do tema, afirmando que a 

inclusão do distrito no perímetro urbano representa avanço e oportunidade de ganhos 

para a localidade, entendimento este que, segundo ele, ficou claro durante a reunião 

realizada em Bom Sucesso da Mantiqueira. Posteriormente, a senhora Vereadora 

Gabriela Pereira Martins fez uso da palavra, iniciando sua manifestação com 

referências à Moção de Pesar apresentada em homenagem ao senhor Rogério 
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Visotto, destacando a relação de amizade e proximidade existente entre sua família e 

a família do homenageado. Relatou lembranças pessoais e familiares, ressaltando a 

importância da homenagem prestada pela Câmara Municipal, ao mesmo tempo em 

que lamentou não ter conseguido avisar com antecedência a viúva do homenageado 

para que pudesse estar presente na sessão. Reiterou seus sentimentos de pesar aos 

familiares, enfatizando os relevantes serviços prestados pelo senhor Rogério Visotto 

à comunidade brazopolense. Em seguida, a vereadora destacou a programação do 

mês de março em homenagem às mulheres, mencionando o evento realizado no dia 

8 de março, no antigo Operário, atualmente Ecoa, ocasião em que foram 

homenageadas Joaquina Cristina Ribeiro, conhecida como Tina; Penha Dias Braga 

de Paula; Maria Consolação Melo Siqueira, de Luminosa; Maria Benedita de Oliveira; 

Silvane Carvalho dos Santos, de Estação Dias; e, in memoriam, Maria José Gomes, 

conhecida como Maria Donzinha. Ressaltou a importância de valorizar a trajetória de 

mulheres de diferentes bairros e comunidades do município, reconhecendo suas 

histórias, talentos e contribuições sociais. Informou, ainda, a realização, no dia 

seguinte, de evento intitulado “Direito das Mulheres”, organizado por seu mandato, 

voltado à discussão sobre violências sofridas pelas mulheres nos meios digitais e à 

divulgação da rede de proteção, contando com a participação de profissionais da área 

jurídica. Também registrou que o evento realizado no domingo integrou um calendário 

maior, vinculado ao movimento “Grito de Mulher”, relacionado à ONU Mulheres, com 

o tema “Mulheres sem fronteiras, mulheres imigrantes”, destacando a participação da 

senhora Dagmara, esposa de médico atuante no município pelo programa Mais 

Médicos, que abordou a importância dessa política pública federal para a população 

local. Após nova breve intervenção do senhora Vereador Marcos Adriano, apenas 

para registrar e agradecer também a presença e o apoio do senhor presidente na 

reunião realizada em Bom Sucesso da Mantiqueira, fez uso da palavra a senhora 

Vereadora Andresa Aparecida Isaú. Em sua fala, dirigiu-se especialmente aos 

produtores rurais do município, informando sobre a oferta de atendimento veterinário 

periódico, com realização de procedimentos gratuitos, inclusive relacionados à 

melhoria genética do rebanho, bem como sobre a disponibilização gratuita da vacina 

contra brucelose. Aproveitou a ocasião para sugerir a presença do secretário 

municipal de Agricultura em sessão futura, a fim de prestar esclarecimentos à 

população sobre essas ações. A vereadora também destacou as tratativas em 

andamento para trazer cursos do SENAR ao município, em parceria com a Secretaria 

de Agricultura e o Sindicato Rural, mencionando inclusive que já há mobilização e 

capacitação preparatória em andamento para viabilizar tais cursos em Brazópolis. 

Ressaltou a importância da nova localização do Sindicato Rural junto ao Mercado 

Municipal, o que facilita o acesso dos produtores, e mencionou o sucesso de evento 

e treinamento recente realizados naquele espaço. Por fim, registrou agradecimentos 

aos setores de obras e ao pessoal responsável pelos serviços de esgoto e 

manutenção das áreas rurais, reconhecendo os esforços da administração municipal 

diante das dificuldades causadas pelo período chuvoso, especialmente no tocante à 

conservação das estradas. Na sequência, a senhora Vereadora Leilane de Almeida 
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manifestou, inicialmente, seus sentimentos de pesar às famílias do senhor Rogério 

Visotto e do senhor Wagner Alexandre de Oliveira, ressaltando que ambos deixaram 

importante legado social e político para o município de Brazópolis. Em seguida, tratou 

da situação do distrito de Bom Sucesso da Mantiqueira, recordando que acompanhou 

desde os primeiros debates sobre o tema, inclusive em momentos de incerteza e 

divergência entre os moradores, destacando que o diálogo e o bom senso foram 

fundamentais para o amadurecimento da discussão. Elogiou o espírito de união da 

comunidade e o relevante trabalho desempenhado pelo Centro Comunitário de Bom 

Sucesso, bem como a atuação firme do vereador Gesse Raimundo de Souza na 

defesa da causa. Declarou seu apoio às decisões que vierem a ser tomadas pelos 

moradores e reafirmou que seu voto será sempre favorável àquilo que representar o 

melhor para o distrito. Na mesma oportunidade, a vereadora ressaltou a importância 

dos sindicatos, especialmente no que se refere à organização das categorias, oferta 

de suporte jurídico, qualificação profissional e promoção de dignidade para os 

trabalhadores, enfatizando o papel transformador dos cursos profissionalizantes e da 

geração de oportunidades de trabalho e renda. Ao abordar o mês das mulheres, 

destacou a necessidade de ampliação das oportunidades de emprego para as 

mulheres em Brazópolis, bem como a importância do fortalecimento das políticas de 

enfrentamento à violência, conclamando as mulheres em situação de violência a 

buscarem apoio junto à rede de proteção existente. Reforçou também a importância 

das homenagens femininas promovidas pela Câmara Municipal, como forma de 

valorização da contribuição das mulheres ao desenvolvimento do município. O senhor 

presidente encaminhou o encerramento da sessão, registrando, antes, elogios ao 

Poder Executivo pela valorização dos produtores rurais, especialmente em razão da 

adesão a ações como a vacinação contra brucelose e a oferta de cursos e 

capacitações à população do município, tanto da área urbana quanto da zona rural. 

Por fim, aproveitou a oportunidade para parabenizar todas as mulheres de Brazópolis 

pela passagem do Dia Internacional da Mulher, dirigindo menção especial às 

vereadoras e às servidoras da Câmara Municipal. Não havendo mais manifestações 

pelos senhores Edis, o senhor presidente convidou a todos para participarem da 

oitava Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Brazópolis, a realizar-se no dia 

dezessete de março do ano de dois mil e vinte e seis, às 19h. Nada mais a ser tratado, 

eu Leilane de Almeida, lavrei a presente ata, que após ser aprovada será assinada 

por todos os senhores Vereadores presentes e publicada no mural da Sede Legislativa 

e de forma eletrônica em seu site. Em conformidade com a Seção III, artigo 113, 

parágrafo primeiro do Regimento Interno desta Casa Legislativa, a integralidade desta 

Sessão Ordinária está disponível pelo link:  

https://www.youtube.com/live/kILKqZoSiS0?si=Ntq8XjCTOSIzI1Kz 
 
 
 
 
___________________________  ______________________   ______________________ 
    Adilson Francisco de Paula Andresa Aparecida Isaú            Leilane de Almeida 
                     Presidente Vice-presidente  Secretária 
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__________________________        ______________________       __________________ 

Marcos Adriano Romeiro Simões       Gesse Raimundo de Souza          João Pedro Visotto 

 

 

 

 

_____________________          ________________________     _____________________ 

Diego Caetano Henrique  Gabriela Pereira Martins        Ricardo Joaquim Ilhéo 


